



# КРАЄЗНАВСТВО

Сторінка № 2 (22), підготовлена районною громадською організацією "Спілка краєзнавців"

## ПЕРШІ ВІДОМОСТІ ПРО КАМ'ЯНКУ

На території сучасної Кам'янки існувало стародавнє поселення. Археологічні розкопки, проведені дореволюційними, радянськими та сучасними археологами, переконливо стверджують, що територія Кам'янки, взагалі Пригірщини, була заселена пращов'янськими племенами. Населення тут займалося хліборобством, ремеслом, скотарством, полюванням, рибальством, торгівлю із сусідніми племенами та жителами інземельних країн.

У часи існування давньоруської слов'янської держави Київської Русі тут було слов'янське поселення, яке входило до складу Київського князівства. В середині XIV століття Пригірччю було захоплено литовським князівством, а в XV столітті цю територію загарбали польські шляхтичі, які тут встановили тяжкий кріпосницький гніт, жорстоко

насаджуючи церковну унію, провадили політику насильницького ополячування українців.

У XVI столітті населення Пригірщини відіграло значну роль у формуванні українського козацтва. Це були вихідці з утікачів селян-кріпак та міської буржуа, які розпочали героїчну боротьбу проти кримських татар, турків і польської шляхти.

З цим періодом і пов'язують виникнення поселення на берегах річки Тясмин під назвою Кам'янка. В історичних джерелах не зустрічається точна дата виникнення нашого поселення. Але з переказів, які поширилися серед населення, можна дізнатися, що заснування села під назвою Кам'янка відноситься до початку XVII століття.

Селяни з Поділля, Київщини, Полтавщини, тікаючи від панської

сваволі, оселялися в тутешніх лісах окремими родинами. Згодом за дозволом магната князя Любомирського, ці селяни-атікачі починають оселятися на кам'янистих берегах невеличкої річки Тясмин, а саме поселення від кам'янистих берегів одержує назву Кам'янка.

На початку XVII століття жителі Кам'янки беруть активну участь у народних повстаннях під керівництвом Павлюка, Гуні і Тараса Федорівна (Трасила).

В дні визвольної війни 1648-1654 рр. селяни і козаци Кам'янки боролися проти шляхетської Польщі. Кам'янка сотня Чигиринського полку Богдана Хмельницького відзначилась у боях під Жовтими Водами, Корсунем.

З того часу зустрічається перша письмова згадка про Кам'янку, в привілеї польського короля Яна Казимира

Богдану Хмельницькому від 27 березня 1649 року, в якому король пише: "... упустили всім ему мешатки или зорочки: Междозоку, Жаботини сподобоу Камейкоу и с лесами Бовстлишом и Нерубаем, замераю по Черный Ташлик и даде правом зомештнім вечным дати и даровали".

В цьому документі Кам'янка названа сподобою, а сподобами, як відомо, називалися нові поселення, в яких селяни тимчасово (на 15-30 років) звільнялися від виконання повинностей і сплати податків, щоб мати можливість організувати свої господарства на новому місці.

Можливо, сподоба Кам'янка була заснована саме Богданом Хмельницьким, який і добув собі від короля підтвердження свого землеволодіння, а можливо він володів нею і раніше, а тільки 1649 року добилося документального ствердження цього землеволодіння.

Так чи інакше, але історія Кам'янки нерозривно пов'язана з іменем Богдана Хмельницького, який стояв біля витоків її становлення.

З початку XVIII століття Кам'янка, за існуючої тоді адміністративної подорою, була центром Кам'янецького проходу, який виводив до складу Черкаського староства і належав князю Любомирському.

У 1766 році Кам'янку, за сприянням князя Любомирського, грамотою польського короля Станіслава Августа III були даровані привілеї містечка на вільності і управління по Магдебурзькому праву. Але в Кам'янку, як і в інших

містках, Магдебурьке право мало обмежений характер. Великокнязьські намісники завжди втручалися в міське життя, рабували населення і часто зводили нанівець самоврядування.

Основна частина містечка того часу була обнесена високою деревяною стіною і сторожовими баштами. Перед стіною був глибокий рів. В середині Кам'яницького замку стояв деревяний будинок для губернатора, який управляв самим містечком і Кам'яницьким ключем. Потім ішли будівлі для двірчевої варті і різні службові приміщення. Дали були розташовані будинки місцевого населення.

За своїм зовнішнім виглядом Кам'янка мало чим відрізнялась від подібних невеличких міст польських володінь, що були "навкруті Жаботина, Чигирина, Крилева, Сміли та ін. Саме містечко "Каміонка", як іменували його поляки, розташовувалося на високих берегах річки Тясмин, яка була тоді значно повноводнішою, за декільма твердженнями, служила безперешкодою шляхом сполучення містечка з Дніпром.

У 1787 році Кам'яницький маєток продано князю Г. Потьомкіну, разом з іншими населеними пунктами він подарував його своїй племінниці К.М. Самодуровій. Високий замок за Льва Денисовича Давидова, вона оселилася в Кам'янку.

Олександр Швайрай, міський голова, Голова правління Кам'яницького районної громадської організації "Спілка краєзнавців"

## Доля картини "Святий Варфоломій" і Кам'янка

Великий голландський художник Рембрандт в 1657 році створив картину "Святий Варфоломій", вклавши в неї свою душу, біль втрат і надію на майбутнє. Це був тяжкий період у житті митця, коли його, успішного, багатого, спіткало тяжке горе. Спочатку померла дружина, невдовзі син. Разом з горем наступив крах усюмо. Художник збіднів, були продані його розкішні будинки, картина галерея, все майно, старовинні картини та антикварні речі.

В цей час від відчаю його рятувала лише творча праця. Одна за одною з'являються картини на біблійні теми, серед яких і "Святий Варфоломій", в ній Рембрандт порівнював свою долю з долею Ісуса Христа. Відданий Варфоломій все життя проповідував християнство в різних країнах. Кілька разів його жорстоко били, навіть розлинали, та все ж він залишився живим. Знаючи

про погрози здерти шкіру живою, Варфоломій залишився вірним Богу. Рембрандт зобразив його на своєму попелі сидячим у кріслі, права рука опиралася на підлокітник і притискала ніж до грудей. Картина виконана в темних тонах, проте добре висвітлене обличчя - високий лоб, кучеряве волосся, ажуратні борода і вуса, рука з ножем. Святий зображений у задумі. Очевидно, він роздумує над кінцем свого життя, а ніж нагадує про страшні тортури, що чекають його попереду.

Створюючи свій шедевр, художник навіть не міг собі уявити, що через два століття він торкнеться історії нашого міста.

Коли в 1852 році діти декабристів: донька С.П.Трубецького Єлизавета і син В.Л.Давидова Петро позайомилися в Сибіру, а згодом одружилися, Єлизавета одержала в подарунок картини, серед них був "Св. Варфоломій", який разом з молодятами переїхав до Кам'янки. Тільки час наплав свій відбиток на картину: вона вже була без ножа, а з киячком. Хтось намагався обгородити святого і замість ножа вклав у руку киячок, водночас не відомо, з яких причин був замальований автограф художника.

Оселилися Давидові у великому будинку, що знаходився на території сучасного машинобудівного заводу. Саме там зайняли своє місце картини.

Петро і Єлизавета часто подорожували і надорого полишали Кам'янку, а шедевр Рембрандта залишали без охорони, без особливих почесностей і цікавих оцей. "Святий Варфоломій" сам оберігав панське добро.

За свою історію існування "Святий Варфоломій" мешкав в Амстердамі - Парижі - Саблах - Кам'янку - Юрчиси - Саблах і знову в Юрчиси, а після жовтневої революції, коли Давидові поїхали за кордон, потрапив до Мюнхена, де картину за триста п'ятдесят тисяч марок купив колекціонер Агнес, у В.В.Давидова, а згодом за дівчи більшу ціну, реставровану з автографом великого художника, продав в Америку. Нині картина "Святий Варфоломій" знаходиться в картинній галереї Вільденштейна в Нью-Йорку і мало хто знає, що більш як півстоліття цей шедевр світового мистецтва був пов'язаний з нашим містом, нашим краєм.

Ємілія Толстия, старший науковий співробітник музею О.С.Пушкіна і П.І.Чайковського



РЕМБРАНДТ Св. Варфоломій

## Вулиця мого міста

У кожній вулиці є свої історія. У різні періоди на вулиці проживали і проживають люди, які один одного називають сусідами. Окремі з тих вулиць є вулиця Тясминська

### Історія вулиці

У місті Кам'янку кожну вулицю має свою історію. Одні вулиці почали існувати в 1950, інші — в 1960. А є вулиці, які казку кам'янки, з давніх часів. Однією з таких вулиць є Тясминська. Зручне розташування неподалік річки Тясмин дало змогу оселитися тут людям, які працювали на цукровому заводі, а також займалися сільською господарством. У ті часи вулиця називалася, а люди між собою називали по кутах, по прізвищах людей, які там проживали. Десь приблизно на середині вулиці був Сербаньчівський куток. На першій половині вулиці була, як колись казали, монополюшка. До сьогоднішнього дня збереглася Хаостова гора, названа в честь баби Хаостки. Щорічно, кожної зими, діти катаються на санчатах з цієї старовинної прик.

Це така вулиця Кам'янки. Навіть у період Великої



НА ЗНІМКУ: Жителі вулиці, 1936 рік

Вітчизняної війни, у період окупації міста фашистами з 5 серпня 1941 року по 10 січня 1944 року, тут не проходили військові дії.

У сталінські часи ця вулиця носила ім'я Сталіна. У 60-х роках її по праву перейменували на вулицю Тясминську.

### Принципи сусідських відносин

На фото зображені жителі вулиці. Більшість із них народилися ще в 1890. Вони проживали на одній вулиці, їх об'єднувала людська дружба, відчуття суцільного згуртованого, допомагало-вирішувати багато щоденних питань і в радісні моменти життя. І в такій гомоні.

На фото зображено 5 сімей: Коновала, Сарачні, Базика, Беззерного, Грабова.

Зліва направо, перший ряд: Коновал Текля Миколаївна, Сарачна Єфросинія Іванівна, Базика Феодосій Антонович, Беззерний Терентій Петрович, Грабоваї Трохим Іванович.

Другий ряд: Коновал Сава Харлович, Сарачна Марія Дем'янівна, Базика Василіна Родіонівна, Беззерна Холіка Савіана, Грабова Горпина Леонтівна.

У момент фотографування їм було від 30 до 50 років. Це перше фото після важких років Голодомору 1932-1933 років, коли було не до фотографувань, а думали, де взяти крихту хліба, щоб вжити, а дітям, вони вивчили.

А дітям мали не до одного. У сім'ї Коновалів з'ростає син Петро, Тимофій, Василь і донька Віра, а у Базиків навлазе 3 доньки: Ольга, Ганна, Ліда і син Борис, у Сарачні було 3 доньки: Марія, Галина і Ольга, у Беззерних було 2 доньки: Хіма і Дора. Сім'я Грабова мала доньку Віру і два сини - Миколу і Петра. Батьки розости своїх дітей і жили сподіваннями. А сподівання було на що.

## Оголошення

Оголошується конкурс на тему: « Вулиця мого міста» присвячений 360 - річчю міста Кам'янки. Вимоги до конкурсу: 1. Історія вулиці і тих людей, які проживали та проживають на цій вулиці. Конкурс триватиме з 01 квітня 2008 року по 01 серпня 2009 року. Матеріали по зазначеному оголошенню подавати за адресою: 20800 м. Кам'янка, вул. Леніна, 37 виконавчий комітет міської ради каб. № 1.

Рекдаційна колегія: О.Г. Швайрай, Н.В. Будяньська, В.І. Краченко, ВА. Морозова, Ю.І. Шербак

Фото на знімках виконано редакційною колегією

Точка зору автора не завжди збігається з точкою зору редакції. Редакція залишає за собою право вилучати і скорочувати матеріали. За точність викладених фактів відповідальність несе автор.

Рр № 35226401002306 УДК м. Черкаси, МФ0 864018 ЄДРПОУ 25872304

Адреса редакції: 20800, м. Кам'янка, вул. Леніна, 37, тел. 6-17-87.

Друк особистий Кам'яницьке комунальне поліграфічне підприємство

Адреса: м. Кам'янка, вул. Пушкіна, 56, тел. (04732) 6-16-95.

Обсяг 1 умовних друкованих аркушів.

Наклад 1221. Замовлення № 276.